

## 私營院舍的服務質素及監管事宜

香港人口急劇老化，是不容置疑的事實。面對數量如此龐大的長者們，新民黨認同安老服務中『老有所養、老有所屬』的信念，在未來的日子裏，為長者提供充分及適當的照顧，讓他們安享晚年。

然而，現時的資助長者宿位嚴重不足，在中央輪候冊上輪候宿位的申請人數逾 3 萬人，平均輪候時間極長，由 7 個月到 36 個月不等。資助宿位供不應求，很多對安老院舍服務有迫切需要的長者都唯有自資使用私營安老院舍的服務。但從近期由傳媒揭發的長者被虐的不幸個案中，就揭示出私營安老院舍良莠不齊，政府有需要全面檢視現行安老院舍的巡查及發牌制度。但我們擔心只靠加強監管及執法，只能治標，不能治本。

私營院舍為求提升整體服務質素，營運成本亦會相對增加。若政府未有相應的配套措施協助業界降低營運成本、或未向有需要的長者提高資助金額，長遠會推高安老院舍的收費，加重市民的負擔。而為基層服務的安老院舍或因無法將成本轉嫁至消費者，因此被逼減少宿位供應，令長者宿位供不應求的情況進一步惡化。

因此，新民黨促請政府正視問題所在，研究從土地、人手及資助模式三方面著手改善現有的政策。

土地方面，希望政府能繼續積極推行『私人土地作福利用途特別計劃』，加快審閱各參加機構的建議書，令市場可以增加更多資助的安老宿位。

人手方面，新民黨對政府近年推出的『先聘用、後培訓』計劃表示歡迎，並希望政府能從不同渠道採取更多針對性的招聘及宣傳工作，鼓勵更多各界別人士加入安老護理行業。

最後，新民黨亦曾建議將『院舍照顧補助金』由現時每月的\$300 提高到 \$1000，減輕長者綜援受助人的院費負擔，讓院舍有更多資源改善服務。